

# 太康:校园足球让孩子快乐成长

——太康县打造足球之乡活动掠影

记者 朱鸿 王珂 通讯员 吴西亮 文/图



县领导为太康县中小学生足球技能大赛暨“县长杯”足球联赛开球



太康县中小学自制足球展示活动开幕式



太康县中小学生校园足球操大赛颁奖现场



太康县中小学校园足球研讨会



太康县中小学生五人制足球联赛现场

踏步、揉球、踩球、跳跃、转体,动作娴熟到位,张弛有度,动感十足,配合足球动作的展示,充盈着刚健之美,洋溢着蓬勃的气息,队员们时而用脚盘球,时而用腿顶球,时而双人合作踢球……小小的足球像一个个小精灵一样,在孩子们的手中、脚下、头顶、臂弯灵活自如的翻飞游走,这是11月14日太康县首届足球操大赛的一个缩影。太康县校园足球正迎来迅猛发展、朝气蓬勃的时代。

## 穷县立志办大教育

太康县位于豫东平原,是典型的农业大县,财政穷县,总人口150万,现有各级各类学校997所,在校学生30万人。近年来,太康县教育质量快速发展,2015年考入北大、清华11人,太康考生祝乐以704分的成绩获河南省理科状元桂冠;2016年考入清华北大的15人,创历史新高,位居全市第二。同时,为贯彻阳光体育精神,全面贯彻党的教育方针,推进素质教育,培养青少年拼搏进取、团结协作的体育精神,结合中小学生每天一小时校园体育活动和体育、艺术“2+1”项目,突出特色兴校,在青少年学生中普及足球知识和技能,形成足球校园文化,培养全面发展、特长突出的青少年后备人才,太康县教体局于2015年1月出台《太康县足球进校园活动实施方案》,提出三年实施规划。目标是2015年至2016年上半年在全县中小学校普及足球基本知识,让学生掌握基本的足球技巧,为以后参加足球运动打好基础,依据三年规划分步实施,2015年发展省级特色学校2所,县级足球特色学校20所,校级足球队30个;2016年计划发展省、市级足球特色学校20所,县级足球特色学校40所,其他全部达到乡镇级足球特色学校标准,足球队60个;2017年计划发展国家级足球特色学校2所,省级足球特色学校30所,校级足球队120个,其他的全部达到县级足球特色学校标准。

为进一步推进校园足球特色建设,打造足球之乡,太康县教体局从2015年年初开始,全方位、多举措开展校园足球活动,取得了令人瞩目的成就,得到了省校足办领导的充分肯定。省校足办官网评价说:“周口市太康县首届中小学生足球技能大赛暨县长杯足球联赛,场面震撼,规格高、品质高,全省首例,足球技能比赛县级单位做到如此程度,行动力着实值得称赞。”

## 克难攻坚兴足球

足球进校园活动是一项新兴的体育活动,普遍存在信心不足、缺少资金、缺少场地、缺少专业教师等诸多困难。为做好这项工作,太康县教体局成立以局长宋文中为组长的足球进校园工作领导小组,克难攻坚,破冰前行,主要做了以下几个方面的工作:一是解决思想问题。工作启动时,大部分中小学校长认为开展足球运动,会影响教育质量,既没有专业教师,又没有足球场地,存在畏难情绪。为解决他们的思想问题,教体局先后4次组织人员赴吉林延边、苏州、成都、郑州参观学习,提高了校长们的认识,打消了他们的顾虑,解决了认识不足的问题。二是大投入,解决资金的问题。教体局投资100万元,购买足球一万个。各乡镇自筹资金,把生均公用经费的5%足额用于购置必要的设施设备、相关器材器具,社会上一些支持教育的爱心人士捐款捐物等,累计投入资金600多万元。三是加强培训,解决教师的问题。太康教体局依据足球进校园活动方案,对全县中小学体育专(兼)职教师进行了四期足球专项技能培训,培训以太康县教师进修学校和城郊中学为培训基地;聘请赴该县支教的郑州市中原区足球名师马骥校长为总教练,穆嘉、王勇老师及该县足协的同志为教练,他们精心授课,用精准而优美的示范动作和得当的教学方法对全县510多名体育教师进行了系统培

训,使他们熟练掌握了基本的足球技能和常识,并且先后组织体育教师赴外地进行足球基本技能培训,学习先进经验,解决了足球专业教师匮乏的难题。四是重训练,解决技能问题。把足球课引进课堂,学校间开展足球小组赛,乡镇之间开展足球友谊赛;教体局一年两次组织全县范围的足球联赛。五是创特色,解决长远发展问题。本着“重普及、抓提高、铸特色”的原则,一校一品办出特色,以“阳光体育、快乐足球”为活动载体,积极开展了校园足球活动;结合学校实际,创编校园足球操,探索小场地体育教学,不少学校自己动手建设自种草坪的足球场,开展8人制、5人制足球比赛,举办足球技能比赛,开展趣味足球活动等。

## 赛事连连铸辉煌

为了调动各校参与足球进校园活动的积极性,检阅活动效果,太康县举办了一系列足球活动。今年5月,该县成功举办了首届“县长杯”足球技能大赛,河南省校足办宣传部部长李陆迪,周口市体育局纪检书记牛建华,周口市教育局调研员邵在铭,周口市教育局局长卫艺科科长杨莉,太康县教体局党组书记、局长宋文中等领导及来自全县的32个代表队1000多人出席了开幕式。开幕式后,太康县第二高级中学等9个学校进行了文艺汇报演出。太康二高的舞蹈《校园足球情》,以恢弘的气势、优美的舞姿、整齐的动作深深震撼了在场的每一位观众,赢得了在场观众的阵阵掌声。朱口镇家园小学的舞蹈《开锣大鼓迎联赛》把演出推向了高潮。接下来的3天时间,各代表队在绕杆运球、足球射门、足球保龄球方面开展了竞技比赛及足球联赛,评出了一二三等奖,并进行了表彰。在周口市举办的“市长杯”足球赛中,该县中小学两个小组均获得较好成绩。开展了自制足球比赛及作品展示活动,同学们充分发挥自己的想象力、创新力,利用各种材料制作成实用、美观的足球艺术品。全县23个乡镇共上交作品216件,经过评委初选,74件作品进入决赛,经评委现场打分,最后评选出幼儿组、小学组、中学组特等奖各1名、一等奖3名、二等奖3名、三等奖3名、优秀组织奖6名,与会领导为各位获奖选手分别颁发了奖杯、荣誉证书和奖品。6月份,在中国(中部)一校一品教育节暨校园足球领航论坛上,太康县教体局局长宋文中做了典型发言。今年秋季开学后,各乡镇组织开展了“镇长杯”足球大赛;11月2日,该县又组织了全县中小学校长足球技能大赛及全县中学生8人制、小学生5人制足球联赛;为普及足球运动,召开了由各乡镇中心校、局直学校校长及体育教师代表参加的足球研讨会。同时,创新发展工作,结合学校实际,创编校园足球操,探索小场地体育教学,不少学校自己动手建设自种草坪的足球场,开展了8人制、5人制足球比赛;在今年高中招生工作中,该县在各高中设置了足球特长班,实行特招,报考足球特长班的学生可以低于一定分数录取,初中、部分小学可以打破划片招生的限制跨区域入学,提高了中小学生热爱足球的积极性。11月14日,该县又成功举办了全县中小学生足球操大赛、中小学校长足球技能大赛,全县25支代表队2000多人参加了这次比赛,营造了浓厚的校园足球文化氛围。太康县在全市率先开展了“足球进校园”活动,基本实现了各个学区足球布点校全覆盖,并开展了校园足球向幼儿园延伸的有效尝试,已发展国家级足球特色学校2所、省级2所、县级29所。

展望未来,太康县还将逐步建立和完善小学、初中、高中三级校园足球联赛,开展班际、校际、镇(区)际、县(市、区)际的比赛,层层选拔优胜者逐级踢更高水平的联赛。乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海。在宋文中的带领下,太康县的校园足球运动会走得更高更远。



太康县中小学生校园足球操大赛开幕式



太康县中小学校长足球技能比赛现场



太康县大课间活动缩影



太康县足球已延伸到幼儿园



太康县校园足球操